

Бахтиер Мустафаев: Узбекистан демонстрирует приверженность комплексному и гуманистическому подходу в дерадикализации



20-21 ноября т.г. в Ташкенте состоялась 11-я международная научно-практическая конференция Региональной антитеррористической структуры Шанхайской организации сотрудничества (РАТС ШОС) на тему: «Предотвращение распространения терроризма, сепаратизма и экстремизма: устранение коренных причин».

Мероприятие объединило широкий круг экспертов, руководителей и координаторов профильных подразделений международных и региональных организаций, включая ООН, Интерпол, ЕАГ, СВМДА, СНГ, ЦАРИКЦ и др. В нём также приняли участие члены дипломатического корпуса, представители правоохранительных органов и академий государств-участников, наблюдателей и партнеров по диалогу ШОС.

В рамках сессии «Проблемы дерадикализации и защиты подрастающего поколения от негативного влияния деструктивных идеологий» с докладом выступил заместитель директора ИСМИ Бахтиёр Мустафаев. Он подчеркнул, что вопросы радикализма в молодежной среде требуют не только силовых, но и системных социально-экономических и просветительских мер.

Эксперт отметил, что Узбекистан рассматривает социальную справедливость и экономическую устойчивость как мощный фактор профилактики экстремистских идей среди молодежи, составляющей более 60% населения страны.

В этих целях в национальной Стратегии «Узбекистан - 2030» определены приоритетные задачи по двукратному снижению бедности к 2026 году, а также трудоустройству 400 тысяч молодых людей. Только развитие IT-сфера, инвестиции в которую за последние 5 лет увеличились в 10 раз, позволило создать тысячи новых рабочих мест, существенно повысив занятость среди молодежи.

«Применение мер социально-экономического характера - это не альтернатива, а основополагающий элемент комплексной системы противодействия экстремизму», - добавил он.

Б.Мустафаев отдельно подчеркнул роль и значение созданной в Узбекистане пятиступенчатой системы исламского образования в формировании «идеологического иммунитета» к деструктивным идеям. На сегодняшний день в стране осуществляют деятельность 3 высших и 11 средне-специальных учреждения, где учащиеся получают знания о традиционных гуманистических ценностях религии ислам.

Параллельно внедряются программы медиаграмотности, ежегодно охватывающие более 1 млн. студентов и школьников, так как около 80% молодых людей впервые узнают о радикальных идеях из сети Интернет.

Как отмечает представитель ИСМИ, о результативности реализации комплексных мер свидетельствует статистика. С 2022 по 2024 годы количество правонарушений, связанных с экстремизмом среди молодежи, снизилось на 40%. Постоянный мониторинг и правовое регулирование позволяют эффективно выявлять и пресекать в законном порядке распространение информации экстремистского содержания.

В заключение эксперт акцентировал внимание на том, что Республика Узбекистан, осознавая масштаб угроз и ответственность в региональной системе безопасности, наглядно демонстрирует комплексный и гуманистический подход в вопросах противодействия терроризму и экстремизму. Он также призвал к дальнейшему тесному сотрудничеству в рамках РАТС ШОС для унификации лучших практик и обеспечения безопасного будущего.